GIÁO ÁN DẠY THÊM MÔN TOÁN 9		Năm học 2020 - 2021
Ngày soạn:					Ngày dạy: 
BUỔI 3: ÔN TẬP GÓC CÓ ĐỈNH Ở BÊN TRONG, BÊN NGOÀI ĐƯỜNG TRÒN. CUNG CHỨA GÓC.
I. MỤC TIÊU
- KT: Ôn tập lại các kiến thức về góc có đỉnh bên trong đường tròn, góc có đỉnh bên ngoài đường tròn.
- KN: Rèn kĩ năng vẽ hình và biết giải một số bài toán về quỹ tích.
- TĐ: Yêu thích môn học, tự tin trong trình bày.
Phát triển năng lực
Năng lực tư duy, năng lực phân tích giải quyết vấn đề, năng lực sử dụng ngôn ngữ, năng lực tự học, năng lực hợp tác.
II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên: Giáo án, tài liệu tham khảo.
2. Học sinh: Ôn tập kiến thức trên lớp, SGK, SBT, Máy tính
III. BÀI HỌC
1. Ổn định tổ chức: Kiểm tra sĩ số
2. Nội dung.
Tiết 1: Ôn tập
	Hoạt động của GV và HS
	Nội dung

	I. Lí thuyết

Nhắc lại kiến thức đã học về góc có đỉnh ở bên trong đường tròn, góc có đỉnh ở bên ngoài đường tròn
	I. Lí thuyết

+) Số đo của góc có đỉnh ở bên trong đường tròn bằng nửa tổng số đo hai cung bị chắn.
+) Số đo của góc có đỉnh ở bên ngoài đường tròn bằng nữa hiệu số đo hai cung bị chắn.


	Bài 1: 

Cho tam giác đều  nội tiếp (O), tia CO kéo dài cắt (O) tại E. Gọi F là giao điểm của AB và CE, tia CO kéo dài cắt (O) tại E, tia AE cắt tia CB tại G.

a) Tính số đo các cung .


b) Tính số đo các góc , .


GV yêu cầu HS vẽ hình
Nêu cách làm?
HS: Sử dụng tam giác đều từ đó suy ra được số đo góc nội tiếp, số đo cung bị chắn.
b) Sử dụng góc ở trong và góc bên ngoài đường tròn
1 HS lên bảng làm bài.
HS nhận xét, chữa bài
GV nhận xét.
	Bài 1:
[image: ]

a) Tính số đo các cung .


 là tam giác đều .




sđ  sđsđ.




CF là trung tuyến trong  nên E là điểm chính giữa của cung nhỏ .  sđ.


b) Tính số đo các góc , .

.




 (sđ- sđ) =  


	Bài 2: 
Cho đường tròn (O; R) có hai dây cung AD và BC song song với nhau, hai dây cung AC và BD cắt nhau tại điểm E. Chứng minh rằng:
a. 
 
b. 
 
c. 
 



HS thảo luận cặp đôi giải toán



	Bài 2:
[image: ]



[bookmark: MTBlankEqn]a) Hai dây cung  hay .


Do đó  tứ giác  là hình thang cân.  

b)  (đồng vị)

 (đồng vị)

Mà  (hai góc ở đáy hình thang cân)


  



 cân tại E hay  

c) Vì  (hai góc ở đáy hình thang cân)

 

	Bài 3:

Cho tam giác ABC cân tại A, Nội tiếp đường trong (O). M là điểm trên cung AB. Gọi I là giao điểm của AM và tia CB. Chứng minh rằng : 
HS vẽ hình
[image: ]
Ta có thể chứng minh tam giác nào đồng dạng?
Hãy thảo luận và chứng minh.
HS hoạt động nhóm thảo luận chứng minh
HS báo cáo kết quả.

	





Ta có  =  (sđ  -  sđ) ( góc có đỉnh bên ngoài đường tròn)


Và  sđ  ( góc nội tiếp)

Mà AB = AC (  cân tại A)





  sđ sđ 




     = sđ sđ = sđ  	


Do đó  và  là góc chung

 

Nên  







Tiết 2: Ôn tập
	Hoạt động của GV và HS
	Nội dung

	Bài 4: 
Cho tam giác ABC nội tiếp đường tròn ( O ;R). Điểm D di động trên cung AC. Gọi M là giao điểm của AC và BD, N là giao điểm của AD và BC. 

a) Chứng minh rằng :  


b) Giả sử . Chứng minh rằng :  không đổi

HS phân tích để chứng minh câu a.

[image: ]


b) Dự đoán  
GV hướng dẫn học sinh giải toán.
Tương tự bài tập 3.
	[image: ]

a)  là góc có đỉnh ở trong đường tròn




Do đó sđ  =  (sđ + sđ)

là góc có đỉnh ngoài đường tròn





Do đó sđ= (sđ   sđ)



Suy ra   + = sđ



sđ =  sđ( góc nội tiếp)



Vậy  + = 2
b) 


 và  (góc chung) 

Nên  (g.g)

Do đó 

	Bài 5: 











Từ điểm nằm bên ngoài.Kẻ hai cát tuyến  và  ( nằm giữa ; và  nằm giữa . Đường thẳng   và cắt nhau tại 

Chứng minh: 

1 HS lên bảng giải toán
HS dưới lớp làm vào vở

HS nhận xét, chữa bài
	

Ta có: 

 

 

Mà: 

Suy ra: [image: ]


	Bài 6: 
Cho tam giác ABC vuông tại A, có cạnh BC cố định. Gọi I là giao điểm của ba đường phân giác trong. Tìm quỹ tích điểm 1 khi điểm A thay đổi.

HS thảo luận cặp đôi trả lời

	[image: ]

HD: Tính được  
Quỹ tích của điểm I khi A thay đổi  là hai cung chứa góc 1350 dựng trên đoạn BC.



Tiết 3: Ôn tập
	Hoạt động của GV và HS
	Nội dung

	Bài 7 :









Cho nửa đường tròn đường kính . Gọi M là điểm chính giữa của cung . Trên cung  lấy điểm N. Trên tia đổi của tia  lấy điểm D sao cho , trên tia đối của tia NB lấy điểm E sao cho , trên tia đối của tia MB lấy điểm  sao cho . Chứng minh 5 điểm  cùng thuộc một đường tròn.

HS đứng tại chỗ nêu cách giải

HS trình bày vào vở
GV quan sát, nhắc nhở HS làm bài

	




Các tam giác  và  vuông cân


Mà AB cố định nên các điểm A, B, C, D, E cùng thuộc một đường tròn. [image: ]

	Bài 8:










Cho  nội tiếp đường tròn . Một dây  song song với  cắt  ở  Tiếp tuyến tại  cắt ở . Chứng minh  cùng thuộc một đường tròn.

HS vẽ hình

Nêu cách chứng minh
HS lên bảng làm bài
	[image: ]

 (hệ quả góc tạo bởi tia tiếp tuyến và dây cung); 


(đồng vị; DE // )

Suy ra  (không đổi)




Suy ra thuộc cung chứa góc  dựng trên đoạn  Hay bốn điểm cùng thuộc một đường tròn.

	Bài 9:


Dựng cung chứa góc  trên đoạn thẳng  .
HS nêu cách dựng như đã được học và vẽ hình

HS nhận xét, chữa bài
	Bài 9:
Bước 1. Vẽ đoạn thẳng AB = 5cm, dựng trung trực d của AB;
Bước 2: Vẽ tia Ax tạo với AB góc 450;

Bước 3: Vẽ  cắt d ở O;

Bước 4: Vẽ cung  tâm O, bán kính OA sao cho cung này nằm trên nửa mặt phẳng bờ AB không chứa tia Ax.

 là cung cần vẽ.


	Giải đáp các thắc mắc trong bài học của học sinh.


Dặn dò: Về nhà xem lại các bài tập đã chữa và phương pháp giải.











BTVN:
Bài 1:  Cho  có hai đường kính  và  vuông góc với nhau. Trên đường kính  lấy điểm  sao cho  . Vẽ dây  đi qua . Tiếp tuyến  của đường tròn tại  cắt  tại  , vẽ dây AF cắt CD tại N. Chứng minh :
a) Tia CF là tia phân giác của góc BCD ;

b)  
c) MN, OD, OM là độ dài 3 cạnh của một tam giác vuông.

Bài 2 : Cho tam giác ABC nội tiếp đường tròn tâm O. Các tia phân giác của các góc A và B cắt nhau ở I và cắt đường tròn theo thứ tự ở D và E. Chứng minh :
a) Tam giác BDI là tam giác cân ;
b) DE là đường trung trực của IC ;
c) IF và BC song song, trong đó F là giao điểm của DE và AC.









Bài 3: Cho tam giác  có góc , góc  nhọn.  là đường cao,  là đường trung tuyến, biết rằng . Gọi  là trung điểm 

a) Chứng minh  cùng thuộc một đường tròn.

b) Chứng minh 








Bài 4: Cho hình bình hành  có  Đường tròn cắt đường thẳng  tại . Đường tròn  cắt đường thẳng  tại . Chứng minh:

a) .

b)  cùng thuộc một đường tròn.

HỌ VÀ TÊN GIÁO VIÊN:			1		TRƯỜNG THCS		
image2.wmf
¼

»

,

ACBE


oleObject45.bin

image49.wmf
·

1

2

ABM

=


oleObject46.bin

image50.wmf
¼

AM


oleObject47.bin

image51.wmf
ABC

D


oleObject48.bin

image52.wmf
»

¼

ABAC

Þ=


oleObject49.bin

image53.wmf
Þ


oleObject2.bin

oleObject50.bin

image54.wmf
¼

AC


oleObject51.bin

image55.wmf
-


oleObject52.bin

image56.wmf
¼

BM


oleObject53.bin

image57.wmf
»

AB


oleObject54.bin

image58.wmf
-


image3.wmf
·

BFE


oleObject55.bin

image59.wmf
¼

BM


oleObject56.bin

image60.wmf
¼

AM


oleObject57.bin

image61.wmf
·

·

AIBABM

=


oleObject58.bin

image62.wmf
·

AIB


oleObject59.bin

image63.wmf
AIBABM

ÞDD

”


oleObject3.bin

oleObject60.bin

image64.wmf
2

.

AIAB

ABAMAI

ABAM

=Þ=


oleObject61.bin

image65.wmf
·

·

·

2.

AMBANBACB

+=


oleObject62.bin

image66.wmf
ABAC

=


oleObject63.bin

image67.wmf
.

ADAN


oleObject64.bin

image68.emf
M

N

O

A

B

C

D


image4.wmf
·

AGC


image69.wmf
.?

ADAN

=


oleObject65.bin

image70.emf
M

N

O

A

B

C

D


image71.wmf
·

AMB


oleObject66.bin

image72.wmf
·

AMB


oleObject67.bin

image73.wmf
1

2


oleObject68.bin

image74.wmf
»

AB


oleObject4.bin

oleObject69.bin

image75.wmf
¼

DC


oleObject70.bin

image76.wmf
·

ANB


oleObject71.bin

image77.wmf
·

ANB


oleObject72.bin

image78.wmf
1

2


oleObject73.bin

image79.wmf
»

AB


image5.emf
F

G

E

O

A

B

C


oleObject74.bin

image80.wmf
-


oleObject75.bin

image81.wmf
¼

DC


oleObject76.bin

image82.wmf
·

AMB


oleObject77.bin

image83.wmf
·

ANB


oleObject78.bin

image84.wmf
»

AB


image6.wmf
¼

»

,

ACBE


oleObject79.bin

image85.wmf
·

ACB


oleObject80.bin

image86.wmf
1

2


oleObject81.bin

image87.wmf
»

AB


oleObject82.bin

image88.wmf
·

AMB


oleObject83.bin

image89.wmf
·

ANB


oleObject5.bin

oleObject84.bin

image90.wmf
·

ACB


oleObject85.bin

image91.wmf
·

¼

·

1

2

ANBsdADACD

==


oleObject86.bin

image92.wmf
·

·

CADCAN

=


oleObject87.bin

image93.wmf
ACDANC

DD

”


oleObject88.bin

image94.wmf
2

.

ADAC

ADANAC

ACAN

=Þ=


image7.wmf
ABC

D


oleObject89.bin

image95.wmf
P


oleObject90.bin

image96.wmf
(

)

O


oleObject91.bin

image97.wmf
PAB


oleObject92.bin

image98.wmf
PCD


oleObject93.bin

image99.wmf
A


oleObject6.bin

oleObject94.bin

image100.wmf
;

PB


oleObject95.bin

image101.wmf
C


oleObject96.bin

image102.wmf
;

PD


oleObject97.bin

image103.wmf
AD


oleObject98.bin

image104.wmf
BC


image8.wmf
·

60

ABC

Þ=°


oleObject99.bin

image105.wmf
.

Q


oleObject100.bin

image106.wmf
µ

·

·

2

PAQCBCD

+=


oleObject101.bin

image107.wmf
·

»

¼

1

2

BPDsdBDsdAC

æö

÷

ç

=-

÷

ç

÷

èø


oleObject102.bin

image108.wmf
·

»

¼

1

2

AQCsdBDsdAC

æö

÷

ç

=+

÷

ç

÷

èø


oleObject103.bin

image109.wmf
·

·

»

BPDAQCsdBD

Þ+=


oleObject7.bin

oleObject104.bin

image110.wmf
·

»

1

2

BCDsdBD

=


oleObject105.bin

image111.wmf
µ

·

·

2

PAQCBCD

+=


oleObject106.bin

image112.emf
Q

C

A

O

P

B

D


image113.emf
I

B

A

C


image114.wmf
·

135

BIC

=°


oleObject107.bin

image115.wmf
AB


image9.wmf
·

1

2

ABC

=


oleObject108.bin

image116.wmf
AB


oleObject109.bin

image117.wmf
AM


oleObject110.bin

image118.wmf
MA


oleObject111.bin

image119.wmf
MDMB

=


oleObject112.bin

image120.wmf
NANE

=


oleObject8.bin

oleObject113.bin

image121.wmf
C


oleObject114.bin

image122.wmf
MCMA

=


oleObject115.bin

image123.wmf
,,,,

ABCDE


oleObject116.bin

image124.wmf
,

ANEAMC

DD


oleObject117.bin

image125.wmf
BMD

D


image10.wmf
¼

AC

Þ


oleObject118.bin

image126.wmf
·

·

·

0

45

AEBADBACB

Þ===


oleObject119.bin

image127.emf
CD

M

E

B

A

N


image128.wmf
ABC

D


oleObject120.bin

image129.wmf
()

O


oleObject121.bin

image130.wmf
DE


oleObject122.bin

oleObject9.bin

image131.wmf
BC


oleObject123.bin

image132.wmf
AC


oleObject124.bin

image133.wmf
.

F


oleObject125.bin

image134.wmf
B


oleObject126.bin

image135.wmf
DE


oleObject127.bin

image11.wmf
¼

0

120

AC

==


image136.wmf
I


oleObject128.bin

image137.wmf
,,,

AIBF


oleObject129.bin

image138.emf
I

F

E

O

B C

A

D


image139.wmf
·

·

ABIACB

=


oleObject130.bin

image140.wmf
·

·

ACBAFI

=


oleObject131.bin

image141.wmf
BC


oleObject10.bin

oleObject132.bin

image142.wmf
·

·

·

ABIAFIACB

==


oleObject133.bin

image143.wmf
,,,

AIBF


oleObject134.bin

image144.wmf
·

ACB


oleObject135.bin

image145.wmf
.

AI


oleObject136.bin

image146.wmf
,,,

AIBF


image12.wmf
»

AB


oleObject137.bin

image147.wmf
45

°


oleObject138.bin

image148.wmf
5

ABcm

=


oleObject139.bin

image149.wmf
AyAx

^


oleObject140.bin

image150.wmf
¼

AmB


oleObject141.bin

image151.wmf
¼

AmB


oleObject11.bin

oleObject142.bin

image152.wmf
(

)

O


oleObject143.bin

image153.wmf
AB


oleObject144.bin

image154.wmf
CD


oleObject145.bin

image155.wmf
AB


oleObject146.bin

image156.wmf
E


image13.wmf
ABC

D


oleObject147.bin

image157.wmf
2

AER

=


oleObject148.bin

image158.wmf
CF


oleObject149.bin

image159.wmf
E


oleObject150.bin

image160.wmf
F


oleObject151.bin

image161.wmf
CD


oleObject12.bin

oleObject152.bin

image162.wmf
M


oleObject153.bin

image163.wmf
//

MFAC


oleObject154.bin

image164.wmf
ABC


oleObject155.bin

image165.wmf
B


oleObject156.bin

image166.wmf
C


image14.wmf
»

AB


oleObject157.bin

image167.wmf
AH


oleObject158.bin

image168.wmf
AM


oleObject159.bin

image169.wmf
·

·

BAHMAC

=


oleObject160.bin

image170.wmf
E


oleObject161.bin

image171.wmf
.

AB


oleObject13.bin

oleObject162.bin

image172.wmf
,,,

AMHE


oleObject163.bin

image173.wmf
·

90

BAC

=°


oleObject164.bin

image174.wmf
ABCD


oleObject165.bin

image175.wmf
µ

0

90.

A

<


oleObject166.bin

image176.wmf
(;AB)

O


image15.wmf
Þ


oleObject167.bin

image177.wmf
BC


oleObject168.bin

image178.wmf
E


oleObject169.bin

image179.wmf
(;)

CCB


oleObject170.bin

image180.wmf
AB


oleObject171.bin

image181.wmf
K


oleObject14.bin

oleObject172.bin

image182.wmf
DEDK

=


oleObject173.bin

image183.wmf
,,,,

ADCKE


oleObject174.bin

image16.wmf
»

0

60

BE

=


oleObject15.bin

image17.wmf
·

BFE


oleObject16.bin

image18.wmf
·

AGC


oleObject17.bin

image19.wmf
·

0

90

BFE

=


oleObject18.bin

image20.wmf
·

1

2

AGC

=


oleObject19.bin

image21.wmf
¼

AC


oleObject20.bin

image22.wmf
»

BE


oleObject21.bin

image23.wmf
30

°


oleObject22.bin

image24.wmf
·

·

DBCACB

=


oleObject23.bin

image25.wmf
EBEC

=


oleObject24.bin

image26.wmf
·

·

·

AOBADBDAC

=+


oleObject25.bin

image27.emf
E

D

O

C

B

A


image28.wmf
//

ADBC


oleObject26.bin

image29.wmf
·

·

»

¼

s

BCDAD

D

C

BsAC

Þ

=

=Þ

đđ


oleObject27.bin

image30.wmf
BDAC

=


oleObject28.bin

image31.wmf
ABCD


oleObject29.bin

image32.wmf
»

»

·

·

ss

CDABCDABDBCACB

=Þ

=

Þ=

đđ


oleObject30.bin

image33.wmf
·

·

EBCEDA

=


oleObject31.bin

image34.wmf
·

·

ECBEAD

=


oleObject32.bin

image35.wmf
·

·

EADEDA

=


oleObject33.bin

image36.wmf
Þ


oleObject34.bin

image37.wmf
·

·

EBCECB

=


oleObject35.bin

image1.wmf
ABC

D


image38.wmf
Þ


oleObject36.bin

image39.wmf
EBC

D


oleObject37.bin

image40.wmf
EBEC

=


oleObject38.bin

image41.wmf
·

·

ADBDAC

=


oleObject39.bin

image42.wmf
·

·

·

»

¼

2

ADBDACAD

sABAO

B

B

Þ+=

=

=

đ


oleObject40.bin

oleObject1.bin

image43.wmf
2

.

ABAMAI

=


oleObject41.bin

image44.emf
I

C

O

A

B

M


image45.wmf
·

AIB


oleObject42.bin

image46.wmf
1

2


oleObject43.bin

image47.wmf
¼

AC


oleObject44.bin

image48.wmf
¼

BM


